

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera . . . (Trimestre . . . 6 . . .	
Fuera . . . (Semestre . . . 12 . . .	
EXTRANJERO, AÑO . . . 48 . . .	
NUMERO SUELTO DÍZER CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 76	

LA TIERRA

HUESCA, Miércoles 2 de Septiembre de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

— ALMAGEN —

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NÚM. 3.141

DEL AMBIENTE

El Gobierno y la lógica gubernamental

Es verdaderamente lamentable que un Gobierno que se encaramó al Poder en circunstancias revolucionarias tan propicias, que fué recibido con la aquiescencia del pueblo entero, hasta de las derechas más extremas, no haya sabido de aprovechar este crédito de confianza concedido tan espontáneamente a sus heterogéneos elementos para realizar en el período de su provisionalidad una labor constructiva, o, por lo menos, de la que pudiéramos llamar de sostén.

No se nos escapa la indicación de que se han enfrentado con problemas tan arduos y tan difíciles que a cualquier otro conglomerado gubernamental le hubiera producido idénticos sofoces, pero estamos seguros a la vez, que ha faltado la visión de Gobierno más elemental y es la previsión de los hechos, que todos se dibujaban ya en el horizonte y sin ser muy líneas podían preverse.

Especialmente en las carteras que pudiéramos llamar técnicas, los errores se han venido acumulando y han sido aventados al ambiente unidos a una palabrería hueca, completamente de mitín que ha terminado por desprestigiar la función y la voz al ministro. No hemos de recatar que nos referimos al ministro de Hacienda. Hace meses que sus equivocaciones están produciendo un grave daño a la economía. Sus delitos parásitos durante el exilio, con los elementos extremistas que le acompañaban, han tenido a veces reflejos en sus mismas decisiones. En sus intenciones se perfilan siempre sin temor, sin rubor.

Allí dejó, «enando triunfemos, un buen día clausurará siete Banderas. Me da igual». Cuando viene aquí y fué ministro no llegó a elevarlos, pero sin decisión para hacerlo directamente hemos estado a dos dedos de que lo hiciera por recesos como consecuencia de su poco hábil política financiera.

Quedan otros ministros que han realizado una acción nula en sus respectivos puestos. Y tal pudiera decirse del señor Alberne, cuyo paso por el Ministerio de Femen-

Mancomunidad Hidrográfica del Ebro

Junta provisional de obras

De nuestro colega «El Justicia» reprodujimos:

«La Comisión gestora encargada de transformar y reorganizar los servicios de la ya muerta Confederación, continua sus trabajos con toda intensidad a fin de dar la nueva estructuración, tan deseada por todo el país.

A título de información, ya que los nombramientos no han llegado aún a poder de los interesados, damos los nombres de la nueva Junta provisional de Obras, que sustituirá a las Juntas Sociales y de Obras del Gállego, del Gúeza y de los Pantanos.

Dicha Junta está integrada por los señores don Máximo Escuer, don Rafael Bracés y don Pascual Camps, de Huesca; don Mariano López Torre, de Angués; don Ricardo Monreal, de Ayerbe; don Cándido Basilego y don Pedro Montero, de Barbastro; don Remigio Orduna, de Añisclo; don Benifat Martín Costean, de Grañán; don José Paraleda, de Sarriena, y un usuario de Almudébar, cuyo nombre no hemos podido averiguar.

Como secretario de esta Junta ha sido nombrado José Jarne.

La nueva Junta provincial de Obras, comenzará a actuar muy en breve.

RUN-RUN

Ayer oímos que...

el público, acostumbrado ya a la comodidad que brindan las aceras de ambos lados, encuentra más molesto el estado de la calzada.

.... también se notan más las molestias del acerado defectuoso de otras calles.

.... la fuente de la Plaza de la República hace ya una temporada que presume de abundancia de agua.

.... cuando se mejora el ambiente en que se hacen el amor las abundantes parejas que a diario acuden a ese sitio.

AL VUELO

La muchacha de los cabelllos de platino

«La bella vedette del cine Jean Harlowe, que apenas cuenta veinticinco años, tiene los cabellos totalmente blancos». — De «Heraldo».

La noticia viene triste. Llega encaramada al Himalaya de un vuelo de periódicos: «tiene los cabellos totalmente blancos».

Debe haber una emoción insospechada en la contemplación de esta moderna Atrodita. Encantada, la de ver un cabello blanco, que no tiene historias para nietos. Emoción admirable en la pecera cinematográfica.

Jean Harlowe es la que no titubea ante los distractores románticos.

Gastaría poder mirarse en el espejo sin echar de una buena fotografía suya. Sus ojos grises encontrarán un tono suavísimo en su pelo blanco. El carmín en sus labios, labios expresivos y discretos de forma, mancharía su figura; unos cabellos blancos, continuados por un rostro, también blanco, encontrará ante unos labios de carmín, un obstáculo; sería una pincelada demasiado real, de demasiada vida en su rostro parado. Jean Harlowe debía embadurnar sus labios de azul.

Será de un contraste perfectamente estético, ver moverse ágilmente a esta figura de pelo blanco y casi veinticinco años; los optimistas veríamos en ella una forma nueva; otros la verán como se ve a una niña que padece la cara de su abuelita la que en estas condiciones conduce su coche, que baila y que tuma con suavidad, dabe parecer un engrane entre nuestro siglo del rascacielos y el de Louis XIV.

Cuando los periódicos nos anuncian el enlace de esta «vedette» de los cabelllos color papel de chocolate, con un galán atemido, veremos al Casanova de nuestra imaginación ponerte a olvidar en el Cordon Rouge y el jazz-band.

Y las miniaturas románticas de los dijes ondularán sus cabellos y dejarán que las muchachas sientan en algunas palabras sonrojo ante ella. Quizás su pelo sea imposible de teñir.

Jean Harlowe no tendrá el miedo de la primera cena, y mientras sus contemporáneas gimen en su pigmentación, ella paseará su transparencia de mujer incorruptible y plateada.

Houbigant, Coty y la rue de la Paix se asomarán con ella a la ventana redonda del reclamo y los perfumes y los «trousseaux» para cabellos blancos no se harán esperar. Los Institutos de bellezas dejarán de lanzar Grecas y Clares en series y transformarán a las «girls» estadounidenses, consagrándolas al peinado blanco.

Volverán — pensando deprisa — las cabelleras blancas.

Volverán, sin trajes ajustados ni encajes de almidón.

Volverán con su postura noble y en el minué de su alegria echarán a bailar su ritmo de One-step.

Y la primera muchacha de los cabellos blancos subirá a las más altas cumbres por una imponente escalera de caballeras de platino.

M. BURBOS.

DEL DÍA

Siluetas de la calle

EN EL REFUGIO DE CANDANGHÚ

Media tarde va. Las nubes muy bajas tapan los picachos dorados del Pirineo que parece haber ido a incrustarse en la bruma en ansias de perlación... Coquetón dentro de su sencillez, con aspecto sólido, el refugio de Candanghú se ofrece al turista incautante que llega a esas alturas en busca de la emoción que produce la Naturaleza con la belleza que brinda incansable.

Grupos compactos de curiosos guardan la entrada de ese refugio que «Montañeros de Aragón», entusiasta sociedad donde bulle la juventud, ha construido en prueba de ejemplar tesón y de fervorosas inclinaciones en favor de cuanto suponga alejar las afecciones turísticas. Es día grande este domingo, para Candanghú. Acuden, en mezcolanza simpática, gentes de ambos lados del Pirineo. Los saludos franceses se multiplican y las palabras de alegre, con toda la sonoridad del castellano, se oyen. Se inaugura el refugio, megilluia realidad que cristalizan muchos trabajos y muchos entusiasmos.

La temperatura es más que fresca. Sopla el viento y el público busca el ambiente templado del interior del refugio. Y en un momento, la espaciosa pieza queda atestada de público.

Bajo la campana grande de la chimenea, en los bancos tuertas de madera que limitan el hogar por ambos lados, se asoman los curiosos. Los leños chisporrotean y el fuego tempila la estancia. Una olla rebate la acción de fuego vivo y dentro de aquél, en franca ebullición, se prepara un sencillo comiendo...

Pero hay quien prefiere el paisaje don trío y todo. Y muy pronto se organiza una partida de jóvenes, en la cual domina la mujer, que se lanza ladera arriba en busca de descubrir nuevos horizontes.

Unas palabras sencillas de las autoridades asistentes a este asilo más sencillo aún. El refugio de Candanghú, que tan estimables servicios ha de prestar esta temporada de invierno, ha quedado inaugurado oficialmente.

Despedidas afectuosas. Hasta el pórtico ha salido el público a despedir a las autoridades. En la estancia quedamos muy poquitos... En un banco, abstraído de todo, una pareja de juventud cambia sus quimeras y señala proyectos cercanos... en el refugio de Candanghú no podía faltar la nota sentimental... Y es que el diablo audaz del Amor llega a todas las partes.

DOM IMPERTINENTE.

COSAS DE RUSIA

El espíritu guerrero de los soviets

Mientras en Ginebra y en su Prensa rusa o aliada de otros países, los soviets piden el desarme, ellos se preparan activamente a lograr el triunfo de la Revolución universal, que, según propia declaración (*Izvestitia*, Abril, 1931) sé lo puede alcanzar «por el hierro y por el fuego».

El pasado día 1.º de Mayo de este año, se manifestó en Rusia el espíritu guerrero de los soviets, en Moscú, en Leningrado y en otras grandes ciudades de la U. R. S. S. con desfiles imponentes (ante los representantes del Estado y el Cuerpo diplomático acreditado) de tropas regulares y de paisanos militarizados.

Izvestitia de 2.º de Mayo destaca textualmente:

«F. I. é una revista de fuerzas militares pertenecientes a tres generaciones, llenas de entusiasmo, que saben dónde han de pegar y cuál es el fin del golpe. Cuando terminaron los desfiles se escuchó un gran ruido de motores; eran los tanques pequeños, como grandes escarabajos grises. Luego fueron los autos blindados, los tanques grandes y los cañones montados sobre tractores. Y en el cielo, aliñados, los centenares de aviones por el fuego».

El desfile duró seis horas en Moscú y cinco en Leningrado. En las «órdenes de plaza» del 1.º de Mayo se excita a la lucha inminente contra el capitalismo hasta la victoria del socialismo por medio de la Revolución mundial».

¿Cuál será la ocasión del ensayo armado soviético?

Cualquiera. Hay en Polonia mi-

nerías extranjeras y Besarabia es una antigua provincia rusa. Si,

prevalece por los agentes rojos,

se produce un incidente grave en cualquiera de esos países, la U. R. S. S. tendrá un fácil pretexto de intervención y de sostener un «movimiento proletario» por ella misma inspirado.

El plan quinquenal concurre al armamento, la química se ha desarrollado enormemente, mucho más de lo que corresponde a la vida civil y los tractores que se construyen al año pasan de cincuenta mil. Todo para la futura guerra roja.

La propaganda soviética se en-

cargará luego de probar que la agresión partió de Polonia o de Rumania. Y con el conflicto coincidirán otros, comunistas, en los países burgueses que «convenga».

Continuarán los Estados Occiden-

tales ciegos ante todo esto...

De sociedad

Ha celebrado sus días nuestro muy querido amigo don Ramón Menas, inspector del Timbre.

Hemos saludado a nuestro querido amigo el rico propietario de Graus don José Trall.

Con objeto de pasar una temporada en Albarracín (Teruel), ha salido para dicho punto don Manuel Valero, acompañado de su bondadosa señora e hijos.

Anuncio V. en LA TIERRA.

Emplazar bien su dinero



INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

LA SEÑORA

Doña Nieves Zaidín Saura

VIUDA DE CASTRO

Falleció ayer, a las diez y ocho

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apóstólica

R. I. P.

Sus desconsolados sobrinos don José María Castro, primos Pedro, Fernando y Vicenta Badías y demás parientes; al partici-

par a sus amigos y relaciones tan sensible pérdida les ruegan su asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, al cementerio Católico, desde la casa mortuoria, Zalmedina, 1, a los Porches, y mañana, jueves, a las diez, los funerales, en la iglesia de San Pedro el Viejo, por cuyas mer- cedes la familia guardará eterna gratitud.

Huesca, 2 de Septiembre de 1931. El duelo se despedirá en el templo

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

J. García Herrero

Piel - Venecia - Sílica - Vías Urarias - Medicina General

(SE ADMITERÁ IGUALAS)

Calle del Angel, núm. 7, pral.-Parque

(Frente a la Compañía)

El primitivo proyecto de Riegos del Alto Aragón, respetado. — Se sabe de manera cierta que no ha de sufrir modificaciones que tiendan a eliminar ninguna obra de las proyectadas en el primitivo

plan de Riegos del Alto Aragón. Por tanto, pueden estar seguros y tranquilos los que temieron por la suerte del gran canal transversal que, partiendo del río Gállego, lleva sus aguas a la Sotenera.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Información telefónica de "La Tierra,-España y Extranjero

Madrid, 1 (11'15)

Los cambios de la moneda

Las libras se han cotizado en la jornada de ayer al cambio de 53'75

Por el Centro Oficial de Contratación, han sido facilitados los siguientes cambios registrados en la sesión de Bolsa de ayer:

Franceses franceses: 43'35

Francesos suizos: 215'25

Francesos belgas: 154'10

Liras: 57'85

Libras: 53'75

Dólares: 11'05

Martes: 2'035

Escudos portugueses: 0'48.

Lotería Nacional

PRIMERO

Cien 100.000 pesetas

26.121 Barcelona, Santander.

SEGUNDO

Cien 60.000 pesetas

35.639 Madrid, Barcelona.

TERCERO

Cien 30.000 pesetas

29.993 Barcelona, Málaga.

El Consejo de ministros de ayer

Una reunión de larga duración, una nota oficial muy concisa y unos ministros que no tienen ganas de hacer declaraciones

Maura da cuenta del estado de los heridos el lunes en Zaragoza

Los ministros, reservados

Cómo estaba anunciado, esta mañana en el ministerio de Hacienda se han reunido los ministros para celebrar Consejo. Ninguno de ellos, al llegar quisiera hacer manifestaciones a los informadores.

Únicamente el de Gobernación se refirió al conflicto de Zaragoza y dijo que la Unión General de Trabajadores no secundaba el movimiento. Los heridos ayer, se encuentran algo mejorados a excepción del empleado de la Telefónica que continúa en estado gravísimo.

El tranviario, dijo Maura, fui herido por una bala de revólver, lo que demuestra que la agresión no partió del camión.

Terminó su conversación expresando confianza en que el conflicto sería muy pronto reanudado.

Después del Consejo de ministros

El Consejo, que había quedado reunido a las once de la mañana díá fin a las dos de la tarde.

Al salir el presidente, dijo: Muchos expedientes hemos despachado y también invertimos parte del Consejo en cambiar impresiones sobre el curso de los debates parlamentarios.

Al ministro de la Gobernación le manifestaron los informadores que se hallaban en Madrid algunas comisiones que habían llegado para pedir autorización con el fin de poder celebrar fiestas en algunos pueblos.

—Pues en cuanto a las fiestas, he de repetir que mantengo por entero mi criterio de suspensión. Ahora, en cuanto a la celebración de bautizos ya es asunto que los gobernadores civiles han de resolver, puesto que a la facultad discrecional de ellos está el autorizar o no estos espectáculos, si bien no serán permitidos en aquellas plazas que no estén edificadas con material de fábrica.

Al ministro de Instrucción Pública se le preguntó si había tenido algún objeto la visita hecha por el gobernador del Banco de España durante la celebración del Consejo.

El Consejo de ministros ha carecido de importancia, según la nota oficial

La jornada de ayer en Zaragoza fué de gran inquietud abundando los tumultos, las cargas de la fuerza pública y los incidentes

Los hilos de la instalación urbana telefónica fueron destrozados. Se intenta el asalto de una armería y en el Círculo Mercantil hubo un gran jaleo. Otras noticias de interés.

Cien 25.000 pesetas

36.133 Barcelona, Sevilla.

Cien 1.500 pesetas

2.610 Madrid, Granada.

36.717 Madrid.

31.923 Mataró.

7.049 Madrid, Santander.

40.164 Melilla.

32.704 Vitoria.

39.222 Madrid, Barcelona.

13.792 Madrid, Barcelona.

29.638 Madrid.

29.704 Madrid, Valdepeñas.

11.864 Madrid, Cartagena.

20.816 Cádiz, Palma de Mallorca.

39.601 Béjar.

25.657 Madrid, Sevilla.

31.177 Madrid, Barcelona.

La jornada de ayer en Zaragoza

La ciudad vive un día de paro general, con abundantes incidentes en la calle

Se intentó quemar el registro telefónico del Paseo de María Agustín.—En la Plaza de San Miguel se forma un gran montón con los hilos telefónicos y le prenden fuego.—Se han practicado detenciones por insultos a la fuerza pública.—Dos heridos en una carga

Los primeros síntomas

ZARAGOZA.—El anuncio de huelga general para hoy, se ha confirmado. Esta mañana comenzaron los obreros a no acudir a su trabajo y luego se formaron grupos compactos que recorrieron las calles principales de la población para obligar a todos los establecimientos a cerrar sus puertas y conseguir así que la ciudad presentara el aspecto de un día de completa inactividad.

Los establecimientos bancarios, ante el temor de posibles represalias contra ellos, ordenaron inmediatamente cerrar las puertas y suspender toda clase de operaciones.

Los primeros incidentes

Los primeros incidentes del día se registraron en el Mercado.

Cuando mayor era ya la concurrencia de público, se presentaron allí grupos numerosos que dieron la orden de cierre.

Como algunas de las mujeres que tiene allí sus puestos mostraron deseos de continuar vendiendo, se produjeron los primeros incidentes. Se promovieron albercas y la guardia de Seguridad tuvo que actuar dando una carga. Las operaciones de venta en el Mercado fueron suspendidas.

Las autoridades, en vista de que el día se presentaba como muy inquieto, adoptaron precauciones para evitar incidentes de mayor importancia.

Los hilos telefónicos son certificados dentro de la mayor inmunidad

Los grupos de huelguistas comenzaron a cortar a diestra y siniestra los hilos del teléfono urbano. Los destrozos hechos fueron grandes. Además al arrancar los hilos fueron arrastrados los carteles de algunos establecimientos, que quedaron destrozados. El corto de hilos se hizo dentro de la

La agitación crece durante la tarde

El Círculo Mercantil es apedreado y en el Paseo las sillas amontonadas para que actúen de estorbo a la Caballería

Se intentó el asalto de la armería de la calle de Escuelas Pías

Después el Círculo Mercantil es asaltado, rompiéndose los cristales y abundantemente los botellazos

A las seis de esta tarde un grupo intentó el asalto de la armería que se halla establecida en la calle de Escuelas Pías, propiedad de Justo Monge. Los dependientes de la misma discutieron con los del grupo y los contuvieron dando tiempo para que llegara la Guardia Civil y evitase el asalto.

A continuación los grupos se marcharon al Círculo Mercantil. Ante él se situaron y comenzaron a apedrearlo. El Círculo luego fue asaltado, rompiéndose abundantemente cristales, la vajilla que había en el salón y derribadas las veladoras.

Los socios que se hallaban allí se tuvieron que defender a botellazos y con cuantas encontraron a mano.

La guardia llegó rápidamente y cuando los alberotadores la vi-

ron llegar, la silbaron. Se dieron algunas cargas y se hicieron disparos al aire. Han resultado heridos Manuel Ortiz, albañil, y José Gutiérrez, cerrajero. Los dos tenían heridas en los pies.

En el Paseo de la Independencia se dio una carga muy energética, resultando con heridas leves una mujer y un niño.

En el Goso y Plaza de la Constitución se repitieron las cargas para disolver los grupos que entraban con rapidez.

Al llegar la Prensa de Madrid esta tarde, no pudo ser repartida, pues los vendedores se negaron a salir a la calle.

Las autoridades conferencian

Los guardias municipales vigilarán los hornos que funcionan en Zaragoza

El alcalde ha estado conferenciando con el gobernador civil.

El presidente de la Diputación y el de la Audiencia también lo hicieron.

El alcalde ha dicho a la primera autoridad de la provincia que pone a su disposición todos los elementos de que dispone el Ayuntamiento.

Se ha dispuesto desde luego que los guardias municipales ejerzan la función de vigilancia en los diferentes hornos que funcionan para asegurar el suministro de pan a la plaza.

Por insultar a la fuerza pública

Han sido detenidos Carlos Muñiz, Joaquín Gamas y Jesús Pérez por haber dirigido insultos a la fuerza pública. También fue detenido José Monge cuando se disponía a cortar los hilos de Teléfonos.

Han llegado hoy a Zaragoza diez guardias civiles para reformar la plantilla de la ciudad.

Mañana la U. G. T., va al trabajo

El presidente de la U. G. T. ha visitado esta tarde al gobernador civil para comunicarle que mañana los asociados del gremio de transportes van al trabajo.

La sesión de Cortes de ayer

El discurso pronunciado por el canónigo Pildain ha sido lo más interesante de la sesión de ayer

A las cinco y media de la tarde el presidente de la Cámara, señor Besteiro, dió por abierta la sesión. Asiste poco público. En los escaños hay poca animación.

Es leída el acta de la anterior sesión y quedó aprobada.

Se pasa al periodo de ruegos y preguntas.

El señor Pérez Madrigal expresa su protesta por el procesamiento de un profesor bulgar sujeto al régimen de fascismo.

El diputado señor Giménez da lectura a un telegrama de los presidentes gubernativos por cuestiones políticas y anuncia una interpelación al ministro de la Gobernación.

El presidente le anuncia que si el ministro le admite la interpelación se señalará turno.

El señor Martí trata de la tasa del trigo y dice que ésta no se ajusta a las actuales necesidades del mercado.

El ministro de Economía le contesta que en breve serán traídos los datos apertados por las secciones de Economía.

El señor Ruiz del Toro habla sobre el problema de las aguas en Cartagena.

El señor Moreno Crespo se refiere a los riegos del Segura.

Sobre la suspensión de periódicos

Comienza el debate con la actuación del canónigo señor Pil-

da. Se teme que ocurrán colisiones. Los sindicalistas han publicado una nota redactada en tonos muy energéticos en la cual exhortan a sus afiliados a persistir en la huelga hasta conseguir la destitución del gobernador civil.

Todos los centros del Sindicato Único, clausurados

La autoridad gubernativa ha dado órdenes para que fueran clausurados todos los centros del Sindicato Único de Zaragoza. Las órdenes se han cumplido con rapidez. Se han adoptado muchas precauciones, haciendo uso de abundante fuerza, pero las medidas adoptadas no han sido efectivas.

Una invitación al comercio

El gobernador civil ha llamado a su despacho al presidente de la Cámara de Comercio para rogarle que reuna a sus socios para invitarles a que mañana abran sus establecimientos.

Se intenta quemar el registro telefónico del Paseo de María Agustín

A las nueve de la noche un grupo de huelguistas intentó incendiar el registro telefónico instalado en el paseo de María Agustín y en el cual está el cable que pone comunicación con Madrid.

Un sargento del ejército se dio cuenta del intento y se opuso a ello. Se estableció un vivo tiroteo entre los del grupo y el sargento, del que éste resultó herido leve.

La oportunidad llegada de los guardias evitó que el sargento corriese mala suerte.

Lo que dice Maura a los periodistas

Los incidentes ocurridos en Zaragoza son cosas propias de las huelgas

Después de terminada la sesión de Cortes el ministro de la Gobernación estuvo conversando con los informadores.

Como es natural, la conversación recayó en lo ocurrido hoy en Zaragoza.

Dijo el señor Maura que se habían producido colisiones, que habían resultado varias personas heridas, pero no de gravedad.

Dijo cuenta de la detención practicada de un individuo cuando se disponía a colocar una bomba en un registro de la Telefónica.

Dijo el ministro que la huelga continuará mañana.

Todos estos incidentes—dijo—son propios de las huelgas.

EN LA PANTALLA DEL TEATRO ODEON
Se VERA MUY EN BREVE una gran SUPERPRODUCCIÓN SONORA
LEA TODOS LOS DIAS ESTA CARTELLERA

dain. Este pide, al comenzar a hablar, cortesía en la Cámara.

Una voz le interrumpe y dice: La cortesía de los africanos.

Afirmó que él no responde de las referencias publicadas en los periódicos sobre el discurso pronunciado.

Habla de la función del Parlamento y dice que cuando se va contra los sentidos del pueblo no hay Parlamento que valga, pues si el pueblo se rebelaría contra él.

El querido, en esta cuestión de la suspensión de los diarios católicos del Norte, para no apelar al derecho de resistencia a la operación, buscar el cauce lícito.

Nuestro pueblo, tiene la primera condición la de ser católico.

Una vez: todo el pueblo, no.

Estamos en una Cámara democrática y yo me rijo por la ley de mayorías. Rechazo el calificativo de «buleyes» que se lanzó contra los de Guernica.

Se pasa a la discusión del proyecto de Constitución, que no encierra cosas de gran interés.

La catástrofe del Yang-tse

Han muerto en las inundaciones unas trescientas mil personas

SHANGHAI.—Una gran parte de la provincia de Giang-su, donde se encuentra la parte más importante de los terrenos dedicados al cultivo del algodón en China, se encuentra completamente sumergida por las inundaciones del Yang-tse.

Una inspección séra hecha por orden del Gobierno sobre la zona inundada diez que la región afectada por las aguas abarca no menos de tres mil seiscientas millas cuadradas.

Sólo se han salvado del desastre las poblaciones vecinas al Gran Canal que están rodeadas de murallas.

Según las evaluaciones oficiales se calcula que el número de muertos va entre doscientos y trescientos mil.

SHANGHAI.—La superficie que se encuentra sumergida a consecuencia de las inundaciones está habitada por un millón y medio de personas, cuya situación es desesperada, pues por tratarse de un territorio completamente llano no tienen ni siquiera una pequeña elevación para refugiarse en ella.

Las cosechas de este año están perdidas por completo.

HANKEW.—Noticias oficiales dicen que por efecto de las inundaciones, 163.000 casas han quedado destruidas e inhabilitables y que, como consecuencia de ello, 782.000 personas, es decir, la mitad aproximadamente de la población de Hankow, se encuentran sin albergue.

El número de muertos se eleva a unos 250.000 y el de los refugiados alcanza también una cifra muy elevada.

El pleno municipal de mañana

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, mañana a las siete de la tarde.

1.º Acta del día 27 de Agosto de 1931.

2.º Distribución de fondos para el mes de Septiembre de los presupuestos ordinario y extraordinario en vigor.

3.º Extractos acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en las sesiones celebradas durante el mes de Agosto.

4.º Instancia Jesús Torner Abad solicitando un mes de licencia.

5.º Idem Benito Sancerni solicitando doce días de licencia.

6.º Asunto que quedará sobre la mesa relacionado con instancia de doña Carmen Encina.

7.º Informes de las Comisiones municipales.

8.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 1.º de Septiembre de 1931.—P. El secretario, C. Terner.

De interés para los agricultores

Procedimiento para la revisión de los contratos de arrendamiento de fincas rústicas

Con motivo de la publicación del Decreto sobre organización de Jurados mixtos agrarios, se reciben en esta Delegación Regional de Trabajo numerosas cartas consultando el procedimiento a seguir por los colonos de fincas rústicas para pedir la revisión de los contratos de arrendamiento.

En la «Gazeta» del 22 de Julio se publicó un Decreto disponiendo de que interin se crean con carácter normal los Jurados mixtos de la propiedad rústica, instituidos por Decreto de 7 de Mayo se proceda a la constitución de los Jurados mixtos circunstanciales de la propiedad rústica en todas las provincias de España, con residencia en la capital.

Están próximos a constituirse los Jurados mixtos circunstanciales en las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Soria y Logroño, pero hasta que estos organismos funcionen, los arrendatarios y aparceros de fincas rústicas po-

¿Fantasía... realidad?

Se asegura que Lerroux tiene ya formado su Gobierno, por si acaso

Nuestro colega «El Progreso», de Lugo, a quien orienta muy bien desde Madrid en el aspecto político un culto y avezado periodista que por razón de sus calificadas y vastas relaciones, tiene motivos para estar enterado, da ayer las siguientes referencias que por ciertas transcribimos:

«Los trabajos para llegar a la formación de Gobierno—si las circunstancias lo impusiesen—están hechas y acoplados los nombres en las respectivas carteras.

En el caso de que no haya variación, por imposiciones de la realidad, el nuevo Gobierno será el siguiente:

Presidencia, Lerroux.

Estado, Maura.

Justicia, Burges Maze.

Hacienda, Tallada.

Guerra, general Franco.

Marina, un marino.

Gobernación, Azaña.

Fomento, Emiliiano Iglesias.

Instrucción Pública, Giral.

Economía, Marraco.

Trabajo, Rosta, y

Comunicaciones, Martínez Barrios (o Abad Conde.)

La significación de las mencionadas personalidades es la siguiente: lerrouxitas o radicales, el presidente futuro y los señores Burges Maze, Iglesias, Marraco, Rosta, Martínez Barrios y Abad. De acción republicana, los señores Azaña y Giral, éste actualmente rector de la Universidad de Madrid.

Con significación propia, aunque con vistas a incorporarse en el partido radical, el señor Maura.

drán presentar las solicitudes de revisión de renta, aplazamiento o escalonamiento del pago ante el Juzgado de primera Instancia correspondiente, y a medida que se constituyan los Jurados mixtos, los jueces les remitirán las solicitudes presentadas.

Las disposiciones contenidas en el Decreto de 11 de Julio, serán aplicables a todos los contratos de arrendamiento de fincas rústicas, cualquiera que sea su precio.

Quedará en suspense la tramitación de los deshucios de fincas rústicas o de cualquiera otro procedimiento judicial iniciado por falta de pago desde el 11 de Julio del corriente año, desde el momento que el arrendatario acredite en autos por certificación del juez de primera Instancia del distrito correspondiente, haber solicitado en los términos del Decreto de 11 de Julio la revisión del contrato.

Ni los Juzgados ni los Jurados mixtos expedirán las certificaciones en tanto el solicitante no consigne ante el juez de primera Instancia, o ante el Jurado mixto el importe de la renta catastral, o en su caso, el del líquido imponible que acredite el amillaramiento.

Quando no fuera posible conocer la cantidad representativa del líquido imponible o de la renta catastral, el solicitante deberá consignar la cantidad que el juez de primera Instancia o el Jurado mixto fijen a su prudente arbitrio, teniendo en cuenta las circunstancias especiales de cada caso.

El delegado regional del Ministerio de Trabajo, Agustín Pérez Lizano.

Préstamos

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
RIGAFORT, 7 HUESCA

Se vende una finca en el extrarradio de la capital, de las mejores del monte, propia para un ganadero, con casas, cuadras, gran pajá y graneros y una huerta de más de tres hectáreas. Razón calle San Salvador, núm. 24, 2.º; informes de dote a una de la tarde.

RAPIDA

Revolución en Portugal

Y en contacto con la Liga regionalista, o sea con el señor Cambó, el señor Tallada.

Se habló también de la posibilidad de que Emiliiano Iglesias reemplazase al señor Rosta en la Embajada de España en Lisboa, en cuyo caso quizás tuviera entrada en el futuro Gobierno el señor Zulueta, apartado desde su elección por Badajoz, de la disciplina de don Melquiades Alvarez, y puede decirse que ya resueltamente afiliado al partido radical.

Por lo que respecta al señor Iglesias, y a reserva de lo que pueda suceder en su día, figura adscrito, por lo pronto, al ministerio de Fomento.

El nombre del señor Tallada, en una situación Lerroux, ha de prestarse, naturalmente, al comentario. A nosotras, sin embargo, no nos extraña que ello se confirme, pues están muy lejos los tiempos de la solidaridad catalana y el señor Cambó, hombre de realidades, ha procurado tener amigos, más o menos políticos, en las situaciones formadas en los últimos tiempos, sin pararse mucho en políticas ideológicas.

Todo ello, claro es, está subordinado a lo que den de sí las circunstancias, que no son ciertamente muy propicias para hacer cálculos, teniendo en cuenta la situación inquietante del país y aun los rumores que nos llegan de América respecto a un posible intento de amago extremista contra las propias Cortes Constituyentes.

Y es que la Historia nos prueba de modo reiterado que el resurgimiento de su pueblo no se logra tan sólo con cambiar el régimen.

E. López

NECROLOGIA

Doña Nieves Zaidín Saura

Concluida con los Santos Sacramentos falleció en esta ciudad la muy respetable y distinguida señora doña Nieves Zaidín Saura.

Las exemplares dotes y ejícteas virtudes que adornaban a la finada le granearon afectos y carísimos por parte de cuantos se honraron con su amistad, todos los cuales, a buen seguro, le rendirán el tributo de una fervorosa oración.

Significamos nuestro profundo pésame a los afligidos sobrino don José María Castro; primos Pedro, Fernando y Vicenta Bañares y demás familiares.

Aviso a los labradores

Se tuercen vencejos a 7'50 pesetas el fajo de cuerda de máquina.

Se hace sogas a medias y se venden sogas a 175 pesetas kilo.

Se vende una camioneta Ford. Ramiro el Monje, 13 (tienda) Huesca

VIDA MILITAR

Dice la orden militar de ayer

Las conferencias de cultura y educación moral estarán a cargo, durante el presente mes, de los oficiales que se indican y que tratarán de las materias siguientes:

Días 7, 21 y 28. Teniente don Francisco Dabas: «El hombre como ciudadano, deberes y derechos».

Días 9 y 30. Teniente don José Fisac: «Virtudes militares, el deber, disciplina».

Días 14 y 23. Teniente don Rafael Florit: «Virtudes militares, comportamiento del soldado en la calle y demás sitios públicos; forma de llevar sus prendas; corrección en el salud».

Día 16. Teniente don Miguel Gutiérrez: «Industrias en España».

Se vende 80 cahices de ordeño procedente de Jaca, para semilla.

Informes y tratar, doña Guadalupe Guillén, Sangarrén.

MAGISTERIO

La Residencia de Estudiantes abre con esta fecha la preparación para ambos sexos de los ejercicios correspondientes a los Cursillos de selección del Magisterio.

Informes: En la misma Residencia, Cortes, 2.

LA TIERRA en los pueblos

AINSA

(De nuestro corresponsal)

Inauguración de un gran centro industrial : : : :

El día 30 tuvo lugar la inauguración de la hermosa fábrica de harinas que el laberio e intelectual don Joaquín Chéliz ha montado en esta linda villa altoaragonesa.

Con el nombre de «La Perla de Sobrarbe» se le ha bautizado. No podía apliárselle más justo nombre, puesto que, verdaderamente, es una perla o joya en su género el nuevo centro industrial.

Instalada en un edificio magnífico de nueva planta, está excepcionalmente situado en el cruce de cuatro carreteras.

La maquinaria, sistema Merres, a parte de su calidad, de la que es garantía su marca, está montada con refinado gusto en consonancia con el gran edificio en que radica.

El amigo Chéliz no ha escatimado detalle de ninguna clase, y por ende su resultado ha sido estatal su obra, la justamente llamada, repito, «La Perla de Sobrarbe».

Su inauguración brillante se conmemoró con un gran banquete admirablemente servido por la «Fonda Sánchez».

El número de comensales pasaba de setenta, todos excelentes amigos del señor Chéliz, de entre los veinte años de república, Portugal sigue en la postura de que anheló redimirse.

A la hora del champagne se cantaron coplas alusivas y se hicieron votos por la prosperidad de la nueva fábrica.

Terminaremos reiterando estos votos de prosperidad, y manifestando al señor Chéliz que Ainsa le rinde un homenaje de gratitud y se siente orgullosa de tener en su seno un vecino como él, ya que el señor Chéliz ha honrado a Ainsa con una obra que la enaltece.

De fiestas

Esta histórica villa celebra, en los días 14, 15 y 16 de Septiembre, sus tradicionales ferias y fiestas.

Siempre viéronse concurridísimas unas y otras. Este año, a parte de los festejos celebrados en otros anteriores, se está ultimando el programa de un gran festival taurino; por consiguiente, es de esperar que esta villa se vea honrada con una concurrencia excepcional de ferasteros.

El Corresponsal.

La Inapetencia trae consigo la desnutrición, el agotamiento o el raquitismo.

Combátase, pues, la inapetencia con Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

y se recobrará el apetito, se fortalecerá el organismo y desaparecerá todo peligro.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Aprendiz Hace falta en la tienda de Martín Aleazar, Ramiro el Monje, 3 y 5 informarán.

Almoneda Muebles y enseres en perfecto estado. Geso bajo, 23, 3.º, 1.º

Imprenta de LA TIERRA—Huesca

RELIGIOSAS

2 DE SEPTIEMBRE

Santos de hoy

San Antolín, mártir; San Esteban, rey y Santa Máxima, mártir.

San Antolín

Nació de estirpe real en la villa de Zaragoza, y su educación en los primeros años de su vida fué correspondiente a la altura de su linaje, comprendiendo entre las instrucciones humanas los conocimientos de la Santa religión de Jesucristo. Vivió en Siervo por espacio de diez y ocho años empleado en la contemplación y rigores de la vida ermitana, en compañía de otros muchos varones virtuosos y doctos que allí mismo profesaban.

Fué dotado con el don de milagros, daba vista a los ciegos, oídos a los sordos, habla a los mudos, sin haber enfermedad por peligroso que fuese, que pudiese resistir a la superior fuerza de su oración.

Por medio de su predicación logró numerosas conversiones.

